



**СОВЕТСКОМУ НАРОДУ
СЛАВА!**

А. Балакай

Солдат

Был тяжел он, тот бой последний
твой.
А сколько их гремело на пути!
Но ты всегда мечтою жил одной.
Чтобы с прямой дороги не сйти.
Склонялась смерть над
скошенным лицом.
Баюкала под звон тугой струны
Но и тогда ты все же был
бойцом.
Непокоренной, доблестной страны.
Прошли года. Война давно
промчалась
Но ты такой же, люди говорят.
Твои глаза не приютят усталость.
В них огоньки веселые горят.
Тебя в тяжелый час у смерти
вырывала
Любовь, что к людям с детства
ты питал.
Она от пуль тебя в бою спасала.
Была в сто раз прочнее,
чем металлы.
И на войне в больших воронках
минных,
И на привале, греясь у костра,
Ты жил мечтой о днях
счастливых, мирных,
Без свастик, без орудий,
без утрат...

Юбилейная медаль

В ознаменование 20-летия победы над фашистской Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов Президиум Верховного Совета СССР Указом от 7 мая 1965 года постановил — учредить юбилейную медаль «20 лет победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

Юбилейной медалью награждаются все военнослужащие и лица вольнонаемного состава, принимавшие в рядах Вооруженных Сил Союза ССР участие в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг., партизаны Великой Отечественной войны, весь личный состав Вооруженных Сил Союза ССР, а также и другие лица, награжденные медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

ТАСС.

Осинниковцы — участники Великой Отечественной войны. Слева направо: А. П. Папаш, Я. И. Сыркашев, Т. П. Шумский, В. Ф. Кочетыков, М. Ф. Смоленчук, В. Г. Сидоренко, Н. С. Жуков.

С ПРАЗДНИКОМ ПОБЕДЫ, ТОВАРИЩИ!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

МАЯК КОММУНИЗМА

Орган Осинниковского ГК КПСС и городского Совета депутатов трудящихся

НЕМЕРКНУЩИЙ ПОДВИГ

Двадцать лет назад, 9 мая 1945 года, свершилось событие огромной исторической важности — Советская Армия завершила разгром военной машины гитлеровской Германии и выпустила ее к безоговорочной капитуляции. Чем дальше в прошлое уходит суровое время войны, тем величественнее предстают перед нами этот исполненный подвиг нашего народа — победителя, ратная слава Советских Вооруженных Сил.

Победа в Великой Отечественной войне коренным образом изменила соотношение сил на международной арене в пользу социализма. Отзвуки этой великой победы ныне слышны в могучей поступи развернутого строительства коммунизма в нашей стране. Этой победой озарены знамена социализма, поднявшиеся над содружеством

социалистических государств, успехи революционной и национально-освободительной борьбы народов против империализма.

Отечественная война потребовала от советского народа колоссального напряжения всех сил и стоила ему огромных жертв. Особенно трудным был первый период войны, когда в силу разных причин сложилась тяжелая обстановка на фронте. Советский народ и его армия, руководимые Коммунистической партией, приложили все усилия к тому, чтобы изменить ход войны в нашу пользу. Страна быстро превращалась в единый военный лагерь. Народное хозяйство перестраивалось на военный лад. Девизом всего советского общества стал призыв: все для фронта, все для победы!

Преодолев многочисленные трудности, горечь поражений на первых этапах борьбы с вражескими полчищами, Советская Армия совершила гигантский победоносный путь от берегов Волги до Эльбы и добилась победы. Нашей армии принадлежит великая заслуга разгрома главных сил блока фашистских государств. В течение трех лет она вела борьбу по существу один на один против сильнейшей армии капиталистического мира. И не только остановила наступление врага, но и сумела нанести гитлеровцам сокрушительные удары.

Победа Советского Союза над фашистской Германией явила рещающим фактором, предопределившим исход второй мировой войны в пользу антигитлеровской коалиции. Общие потери

(Окончание на 2 стр.)

НА ВАХТЕ МИРА — ПО-ФРОНТОВОМУ

СРЕДИ МНОГИХ бывших фронтовиков в шахтерском коллективе «Капитальный-2» по-ударному трудятся разведчик-гвардеец, машинист электровоза подземного транспорта Николай Федорович Кондарев, возглавляемая им бригада, борясь за звание коммунистической, ежемесячно выполняет задания на 105-110 процентов.

Успешно работает на пятом участке смена, которой руководит горный мастер, участник Великой Отечественной войны, Николай Тимофеевич Черторыжских. В прошлом месяце горняки этой смены выдали 658 тонн угля сверх плана.

СЛАВНЫМИ ДЕЛАМИ отмечают 20-летие победы над гитлеровской Германией железнодорожники подъездных путей треста «Осинникиуголь». За истекшие четыре месяца этого года они отгрузили потребителям 140 тысяч тонн угля сверх плана. Шестидневное задание мая перевыполнено на 8.509 тонн.

В достижении этих успехов большая заслуга всех рабочих и руководящего состава погрузочно-транспортного управления. По-ударному трудятся здесь бывшие солдаты и офицеры Советской Армии. Лестно отзываются в коллективе о фронтовиках Великой Отечественной войны: сержант, дежурный по станции Алексей Гаврилович Нечаев, грузчик Михаил Матвеевич Манакин, мастер погрузки Алексей Михайлович Макиенко, составитель поездов Михаил Ильич Береснева, которые всегда впереди.

В КОЛЛЕКТИВЕ сетевого района трудолюбием и мастерством славится бывший фронтовик Великой Отечественной войны гвардеец, артиллерист, мастер высоковольтной линии Михаил Радионович Стариков. Возглавляемый им цех в предмайском соревновании занял первое место. Михаил Радионович показывает достойный пример во всем. Он не

только добросовестно трудится, но и успешно учится на вечернем отделении техникума по специальности горного электромеханика, как коммунист принимает активное участие в работе партийной организации.

ХОРОШИМИ производственными достижениями встретили День победы советского народа над фашистской Германией трудающиеся Осинниковской автобазы. Апрельский план грузозавозок они выполнили на 120 процентов. Успешно идут у них дела и в мае.

С особым вдохновением работают в эти дни участники Великой Отечественной войны — водители Николай Яковлевич Колесников, Дмитрий Иванович Троянов, старший шофер, ныне начальник первой автоколонны, сержант Николай Федорович Мордовин, старший сержант, начальник отдела эксплуатации Николай Яковлевич Сайдюков и многие другие бывшие фронтовики.



ОТ МОСКВЫ ДО БЕРЛИНА

— Да разве все упомнишь? Как говорят, много воды утекло за это время.

Оно и правильно. Минуло 20 лет, как отгремели последние залпы советской артиллерии. Прямо там, и стен Берлина.

Как и тогда, 20 лет назад, Прокопий Иванович Панюшкин весь запылен, покрыт копотью. Разница лишь в том, что сейчас он стоит у кузнецкого горна, а тогда стоял у лафета орудия. Его выгоревшая под солнцем гимнастерка была покрыта не угольной, а пороховой копотью, пылью и грязью измоловой земли.

За эти послевоенные годы Прокопий Иванович награжден десятью почетными грамотами, несколько раз был премирован. К его боевым наградам прибавилась медаль «За освоение целины земель».

В руках у Панюшкина огромная кувалда. После каждого удара по раскаленному железу во все стороны пучками летят белые и красноватые искры.

Прокопий Иванович еще не стар, но нелегкие годы наложили свой отпечаток. Виски покрыты снежком седины, лучистые карие глаза окружили густые морщины.

Вот он задумался, видимо, стараясь восстановить в памяти отдельные эпизоды тех далеких военных лет. Голова не энциклопедия, все в ней не удержишь.

— Не знаю, браток, с чего и начать. Грамотеки нет, записи не вел, — и, как бы спокойствующий, добавил. — Разве порыться в документах. Кое-какие бумаги сохранились.

Дома он достал толстую папку, причина, — пояснил он. — Понимаешь, девушку встретил и полюбил не на шутку. А жила она в Фергане. Вот и махнул туда.

Мне почему-то вспомнился древний юрский эпос. Сказитель обязательно посыпал своего богатыря за невестой куданибудь на край света.

— Вот этот орден Славы III степени получил за освобождение города Барановичи. А этот орден Отечественной войны II степени — за город Орел. Медаль «За отвагу» дали за оборону Москвы...

Прокопий Иванович родословный сибиряк. Он родился в селе Бочки, Алтайского края. Работал в колхозе им. Тельмана. Отслужив срочную службу, вернулся домой. Однако в колхозе оставаться не захотел. «Чего по миру шляться, живи в своем углу, — уговаривал отец. — На одном месте и камень обрастает». «Потом, отец, приеду», — отвечал он.

Губы Прокопия Ивановича тронула улыбка.

— На это у меня была своя новость, — сказал перед расчетами



задача — как в боевых условиях Панюшкин к занятиям относился серьезно, вдумчиво. Он хорошо помнил старое крылатое выражение: «Тяжело в учении — легко в бою». Вскоре его назначили командиром орудия.

— Обратите внимание на номер этого ордена, — сказал он. — Я, видимо, 66 солдат, получивший «Славу» второй степени.

— Все-таки поведайте мне историю с этими орденами, — попросил я.

Прокопий Иванович, тяжело вздохнув, стал собирать и складывать свои боевые реликвии.

— Вы сами воевали и знаете, как все получается на войне, — начал он. — Дело было на реке Нарве. У этой реки мы долго стояли в обороне. Пять месяцев, наверное. Должно быть, сил набирались. Откуда нашему брату знать. Только помню хороший вечер. В воздухе стоял необыкновенный аромат. А кругом была удивительная тишина. Где-то там, впереди, мирно плескалась Нарва.

И вот командир батареи, старший лейтенант Коетин, собрал нас всех и зачитал приказ о наступлении. Мне и еще двум командирам орудий было приказано под прикрытием артиллерии вместе с пехотой форсировать Нарву.

Когда стало совсем темно, начали выкатывать орудие. Казалось, кроме холодных звезд, никто не видел. Стараясь не нарушить тишину, соорудили плот. Тут наши открыли артиллерийский огонь. Тем же ответили и немцы. Только из дальнобойных. В воздухе стоял сплошной гул. Земля содрогалась от взрывов, снаряды поднимали огромные столбы воды. Смерть, как верный спутник войны, преследовала нас на каждом шагу. Мы торопились скорее переплыть реку и зацепиться за какой-нибудь кустик. Наконец-то берег, твердая почва под ногами. Медлить было некогда. Шли на ощупь, не зная рельефа местности.

Сизым рассветом занялось утро. Место, где мы остановились, оказалось на удивление подходящим. Здесь сочетались все качества, необходимые для военной операции: было и надежное укрытие, и возможность для хорошего наблюдения...

Противник перешел в контрнаступление. На нас двигались танки. Трех подбил наш расчет. Над бронированными коробками высоко поднимались густые клубы дыма. Наша пехота пошла вперед. Потом опять контратака немцев. Семь раз переходили они в наступление и каждый раз были отбиты с большими потерями. За удачное форсирование Нарвы и за три подбитых танка меня наградили двумя орденами: Славы и Красной звезды. Таких боев выдержать пришлось много. Обо всех не расскажешь.

Закончил войну под Берлином. Там получил четвертое ранение. Тяжело ранило. А случилось вот как. Расчет был в боевой готовности. Ждали только команду. Вдруг, откуда ни возьмись, появились два «Тигра». Они, рыча, двигались друг за другом. Тут меня охватил азарт, думаю, уничтожу их. Полным кавалером солдатской «Славы» стану. Открыл огонь по первому «Тигру», а второй, должно, засек нас. И дал ответный. Мир сразу потемнел. Как меня вытащили с поля боя, не помню.

Так под Берлином закончил свой поход артиллерист старший сержант Прокопий Панюшкин.

Г. ТАРТАИМОВ.

ВОИНСКАЯ ЧЕСТЬ

У ИВАНА ГРИГОРЬЕВИЧА АРТАМОНОВА боевая страда началась в июле 1941 года на острове Даг, у побережья Эстонии. Три с половиной месяца отбивали советские воины яростные атаки фашистов с моря и воздуха. Мало кто остался в живых. Артамонов контуженным был эвакуирован с острова.

И вот сейчас, спустя почти четверть века, он получил письмо от капитана третьего ранга Ю. И. Чернова, который разыскивает участников героической защиты острова.

— В конце июня поеду, — сказал Иван Григорьевич. — Чернов помог мне связаться с некоторыми боевыми товарищами. Встретимся в Москве, а потом поедем на острова. — И, подумав, добавил: — Очень хочется повидать старых друзей, вспомнить прошлое. Вам трудно даже представить себе, какой ад пришлось нам вынести.

Но контузия не вывела Артамонова окончательно из строя. После госпиталя командиром орудия направили его под Воронеж. Потом он отражал танковые атаки немцев под Курском, освобождал Украину, участвовал в боях за Варшаву. Затем — Данциг, Штеттин, Барту — таков путь артиллерийского полка, в котором служил Артамонов. Четырьмя орденами и несколькими медалями отметил Родина ратные подвиги Ивана Григорьевича.

Первого мая 1946 года доблестному воину Советской Армии было вручено благодарственное письмо, подписанное командующим Северной группы войск маршалом Советского Союза К. Рокоссовским и членом Военного совета генерал-лейтенантом С. Шаталовым. «Желаем Вам, — говорится в письме, — доброго здоровья и новых успехов в Вашей дальнейшей трудовой жизни на благо великой социалистической Родины».

Иван Григорьевич оправдал надежды своего командования. Работая на шахте № 4, он высоко несет честь воина-фронтовика. Ему присвоено высокое звание ударника коммунистического труда.

В. ДРОЗДОВ.

Уроки Великой Отечественной войны служат грозным предостережением реакционным кругам империализма и прежде всего американским агрессорам, ведущим преступную войну во Вьетнаме, всем тем, кто возрождает реваншизм и милитаризм в Западной Германии, лелеет надежду повернуть историю вспять, мечтает продлить господство империализма на путях гонки вооружения и развязывания новой мировой войны. Советская армия вместе с армиями стран социализма способна обуздать любого агрессора, навсегда уничтожить силы агрессии и войны.

Вдохновляемые вниманием и заботой Коммунистической партии и Советского правительства, окруженные всенародной любовью, поддержкой народов и армий стран социализма, симпатией всего прогрессивного человечества, наши Вооруженные Силы служат надежным щитом мира во всем мире.

Генерал-лейтенант
Н. РАДЕЦКИЙ

НЕМЕРКНУЩИЙ ПОДВИГ

(Окончание. Нач. на 1 стр.)

□

ла на врага небывалый по своей силе удар, закончившийся блестящей победой в Берлинской операции. Фашистская Германия оказалась повернутой, что означало победоносное завершение Великой Отечественной войны и окончание второй мировой войны в Европе.

Вместе с Советской Армией против общего врага вели боевые действия воинские части и партизаны Польши, Чехословакии, Болгарии, Албании и Югославии, а на заключительном этапе войны — Румынии и Венгрии. В общую победу над гитлеровской Германией внесли свой вклад народы Англии, США, Франции и других стран антифашистской коалиции. В тяжелых условиях реакции и кровавого террора фашизма погибли борьбы против фашизма не-

ри гитлеровцев на нашем фронте составили четыре пятых всех потерь, понесенных ими во второй мировой войне. Советская армия уничтожила, пленила и вынудила капитулировать в общей сложности свыше пяти сот вражеских дивизий.

Фашистские главари надеялись поставить Страну Советов на колени «молниеносным» ударом за шесть — восемь недель, еще до наступления осеннего листопада 1941 года. Но героическая борьба советского народа и его воинов опрокинула вражеские прогнозы. Даже в условиях глубокого вторжения врага, в тяжелых оборонительных операциях, в обстановке острого недостатка сил и средств Советская Армия не потеряла боевого духа, проявляя невиданный в истории войны массовый героизм, ведя активные боевые действия на всем фронтовом участке.

Поражения врага под Тихвином и Ростовом-на-Дону, разгром его армий под Москвой поколебали военную машину фашистской Германии и явились предвестником ее полного крушения. Наша победа под Москвой означала провал плана «молниеносной» войны против СССР. Впервые с начала второй мировой войны гитлеров-

цев рвались к Волге и на Кавказ.

Зимой 1942—1943 гг. последовал беспримерный в истории разгром немецко-фашистских войск на Волге. Эта битва положила начало коренному перелому в ходе всей второй мировой войны. Героизм защитников волжской твердыни стал символом мужества, стойкости и решимости в борьбе с ненавистным врагом. Здесь перед всем миром была продемонстрирована мощь нашей армии, нашего социалистического государства. Победа на Волге способствовала значительному усилению борьбы народов европейских стран против немецко-фашистской оккупации. Она крепила антигитлеровскую коалицию. Военный престиж гитлеровской Германии был подорван. В фашистском блоке усилились развод и шатание.

Летом 1943 года в битве под

ЗА УГОЛЬ

№ 113, СУББОТА, 11 СЕНТЯБРЯ 1943 Г.

Слава воину-богатырю ИВАНУ ШЕВЦОВУ

ПЕРЕД НАМИ пожелтевший лист городской газеты «За уголь» от 11 сентября 1943 года. В ПЕРЕДОВОЙ статье его говорится:

«СЕГОДНЯ мы рассказываем о том, как старший сержант, командир орудия Иван Васильевич Шевцов истребляет фашистов. Геройский подвиг Ивана Шевцова — русского воина-богатыря немеркнущей страницей войдет в летопись Великой Отечественной войны. В жарком бою он уничтожил пятнадцать немцев. Восемь гитлеровцев застрелил из своего автомата, с пятыми расправился гранатами, двоим размозжил череп в рукопашной схватке...

Он не знал страха в боях. Чувство лютой ненависти к фашистам жило его сердце. «Шевцов не военный по профессии, — пишет о нем фронтовая газета «Мужество». — Он был мирным сибирским шахтером». Как верный сын Отечества, с первыми же раскатами войны Иван взялся за грозное боевое оружие. Ярость к врагам клоночка в его сердце. Всеми силами своей молодой души он ненавидит фашистских гадов.

Шевцов не обладает исключительной физической силой. «Это обычный коренастый парень. Но страшная сила ненависти к врагу сделала тверже стали его мускулы, превратила его в сказочного русского героя-богатыря».

Дорогой МУЖЕСТВА

Письмо комсомольцев на фронт

5 НОЯБРЯ ГРОЗНОГО 1941 года комсомольцы шахты «Капитальная-1» провожали в армию помощника начальника 12-го участка, комиссара шахты Ивана Шевцова. Они обещали своему вожаку работать по-фронтовому, а Ивану дали наказ бить фашистов по-шахтерски.

Узнав о геройском подвиге Ивана Шевцова, комсомольцы шахты «Капитальная» писали:

«Дорогой наш друг. Ваня!

До нас дошла радостная весть — в жарком бою с врагом ты уничтожил 15 фашистов. Твой геройский подвиг во имя нашей любимицы — матери-Родины наполнил чувством гордости наши сердца.

Мы помним тебя — боевого комсомольского вожака, знатного забойщика. Это ты начал растить нашу комсомольскую организацию, которая сейчас стала большой, решающей силой на шахте «Капитальная».

Рады тебе сообщить, дорогой наш земляк, что участок № 12, где ты работал, перед уходом в Красную Армию, ныне носит почетное звание — комсомольско-молодежного.

Комсомольцы и несознанная молодежь нашей шахты занимают одно из первых мест на руднике по добыче сверхпланирового угля в фонд Главного Командования Красной Армии. Комсомольцы «Капитальной» добили в свои выходные дни и за счет сверхурочных часов работы в июне, июле и августе 5.788 тонн высококачественного топлива.

В наших рядах немало гвардейцев угольного фронта. Замечательно работают бригадир навалоотбойщиков участка № 14 тов. Гункин, врубманист тов. Маргачев, бригадир лесодоставщиков участка № 18 тов. Маключенко, начальник участка № 11 тов. Щербинин, забойщики участка № 12 тт. Табачников и Овчинников, нальщицы тт. Бурчанова и Понамаренко.

Наша организация вырастила в своих рядах немало му-

жественных воинов. Наши комсомольцы тт. Сисен, Фликова, Шипун, Сластин, Ющенко, Ситник и многие другие отважно сражаются с врагом.

Фронт уходит на запад. Советские чудо-богатыри беспощадно громят фашистские банды. Уже освобожден родной Донбасс. Из многих городов, из сотен населенных пунктов на-всегда выбыты фашистские мракобесы. Началось массовое изгнание захватчиков с нашей священной земли.

Заверяем тебя, боевой друг, что все мы и впредь будем без устали трудиться для фронта, не пожалеем ни сил, ни энергии, чтобы дать промышленности и транспорту нужное количество топлива.

Мы уверены, что и ты не уронишь чести героя.

Слава тебе и твоим боевым товарищам — верным сыном нашей Родины!

Н. Трубин, П. Маргачев, Р. Дагаева, Н. Гункин, И. Котов, П. Квашин, В. Гилев.

Комсорг ЦК ВЛКСМ на шахте В. Кособоков.

ГОРЖУСЬ ТОБОЙ, МОЙ СЫН!

Действующая армия, п. п. № 02295 С. И. В. ШЕВЦОВУ.

Дорогой сынок Ванюша! Сегодня я получила письмо от твоего командира. Пишет он мне, что ты с честью и славою выполняешь свой долг перед Родиной, бьешь фашистов, как русский богатырь. Поздравляю тебя, мой сынок. Горжусь твоей преданностью воинской присяге.

Воспитывая тебя, я всегда мечтала видеть сына таким, каким ты стал, — воином-героем. Вся наша солдатская семья — братья твои — Саша и Леша, сестры — Настя и Маруся — будет самой храброй на фронте, самой трудулюбивой в тылу.

Благославляю тебя, мой сокол, на новые ратные подвиги. Бей немца еще злее!

Обращаюсь к твоим боевым друзьям: я — старая русская мать, прошу вас: будьте такими, как Ваня! Шагайте неустрашимо вперед на запад, отомстите немцам за все их злодействия, освободите священную землю нашу от захватчиков. В добрый час, сыны мои!

К. ШЕВЦОВА.



СТРАНИЦА ИЗ ЛЕТОПИСИ ВОЕННЫХ ЛЕТ

Славный боевой путь

Фронтовая газета «Мужество» в 1943 году выпустила листовку. В ней писалось: «Форсируйте Днепр так, как бьет немцев русский богатырь сибиряк Иван Шевцов».

И вот перед нами сидит убеленный сединой Иван Васильевич Шевцов. В канун 20-летия Великой Победы мы пригласили бывшего воин-земляка в редакцию. На вопрос, какой правительственный награды он был удостоен за всем известный нам поединок, Иван Васильевич, немного помолчав, ответил:

— Представляли к званию Героя. А награды за этот бой никакой не получил. Некогда было думать об этом, да и не входило в нашу задачу. Бить врага и гнать его со священной русской земли — вот было главное, о чем мы думали и чем жили в те дни.

Славный боевой путь прошел старший сержант Иван Васильевич Шевцов дорогами войны 1941-1945 годов: от Сталинграда до Одера. Его пушка вывела из строя десятки танков и самоходных орудий, военных повозок, прямой наводкой картечью она отбивала контратаки фашистов. Орден Красного Знамени и орден Славы украшают грудь героя-воина.

В ноябре 1945 года вернулся солдат в родной город — и снова на шахту. Однажды подряд он возглавлял крупную профсоюзную организацию «Капитальная-1», затем работал помощником начальника транспорта шахты.

Сейчас Иван Васильевич пенсионер. Но не хочет сидеть дома неугомонный солдат. Он снова на трудовом посту — возглавляет городское общество охотников и рыболовов.

ли нас. Один из танков развернулся и дал пулеметную очередь. В ответ Тарасов угодил его снарядом. Танк остановился. Но башня его работала. Пушка повернулась в нашу сторону, и снаряд разорвался около нас.

Тарасов упал ничком. Я бросился к нему. Но он был недвижим. Поглядел туда, где находилась траншея старшего сержанта Шевцова. Нашего командира из было видно.

Думая, что Шевцов погиб, мы побежали черезгород и краем деревни вышли к своим. Но Шевцов был жив и сражался с врагом.

В тот момент, когда был убит Тарасов, в окоп Шевцова спрыгнул немецкий автоматчик. Как назло, у старшего сержанта испортился автомат. Бросив его, он кинулся навстречу врагу.

В руках у Шевцова не было ничего. Он схватил бинокль, стоявший на бревне окопа и с силой ударил немца по голове. Фашист упал с расколотым черепом. Но тут же сверху на Шевцова спрыгнул второй враг. Собрав последние силы, Шевцов сбросил с себя немца, сунул быстро руку в карман и достал одну из гранат. Две раза ударил фрица гранатой по голове и расколол череп.

Старший сержант вскочил на ноги. Прямо на него бежал немецкий офицер с пистолетом. Шевцов взмахнул гранатой, и офицер с криком вырвал ее из рук.

На зов фашиста подоспели пятеро автоматчиков. Надеясь взять героя живым, они, не стреляя, бросились к траншее. Шевцов бросил павстречу врагам гранату. Ни один из автоматчиков не поинчался.

Подобрав свой автомат, Шевцов побежал к орудию. Пушка была испорчена, а из-за дома выбежали, стреляя на ходу, человек 30 автоматчиков. Вытащив из своего автомата негодный патрон, Шевцов дал очередь по немцам. Они залегли. Воспользовавшись этим, он перескочил через плетень и по огородам добрался к нам.

— Все в порядке! — доложил он комбату. — Согласно мы с фрицами сыграли со счетом пятьдесят пятьдесят. Краснопармеец И. КУЗНЕЦОВ.

В. ГЮНТЕР

Свободы

(из поэмы)



Рисунок автора

Фото С. Краузе.

З А ДВАДЦАТЬ лет
Войны растаял запах —
Смесь крови,
Пороха,
Обугленных берез.
И лишь отсюда,
Из музейных залов,
Его
Весенний ветер
Не унес.
Он сух и горек.
Кажется, что он
Исходит
От простреленных
знамен,
Позеленевших гильз,
От этой пушки,
Которую глазастые
девчушки
Рассматривают жадно так,
в упор,
Ведя
Горячий разговор:
— Там надпись на щите!..
— Вся выцвела...
А впрочем,
Как присмотреться —
можно разобрать...
— Минутку...
«Точно бей врага»,
наводчик,
Помни приказ
Сто
Девяносто
Пять!...»
— Что за приказ?
О чём?
— Не знаю, Гали.
— Вон дяденька
какой-то...
Я сейчас!..
Товарищ,
Вы случайно не слыхали
Про пушку
Во-он про ту?
Какой ей дан приказ?
— Слыхал...
— Ой, расскажите!
— Что ж, девчата...
Давайте там присядем,
в уголке...
Под солнечным лучом
Награды
В два наката
Свернули у него
на пиджаке...
О Б ЭТОМ знают
Не одни историки:
Солдат российский
В обороне стоек.
Умер —
Не отойдет,
Скорее станет камнем,
Скорее молча
В безвозвратность канет,
Но если уж приказ
«Вперед»...
А впереди —
Его земля,
Его у хаты клены —
Свою же пулю он
опередит,
Взломав к чертам
Любую оборону!
И тут
У летописца блекнут
краски:
Ведь не поверят,

Враки, скажут, сказки,
Уж слишком смел солдат,
Приподнят,
Приукрашен.
...Пылающий Орел
Штурмуют с хода
Наши,
И впереди,
Не позади цепей,
Став атакующей почисле
самоходки,
Чуть ли не с плеч
Оглохших пушкарей
Бьет пушка по врагу,
Прямой наводкой.
Она сейчас,
Как огненный кулак,
Прокладывает путь Гвар-
дейским ротам.
Не то, что лоб,
В карманах
Взмок табак
У этого
Железного расчета.
— Бегут?..
— Бегут!
Да, спохватились поздно:
Сейчас мы им дадим
Такую жисть!..
Выкатывай вперед...
Еще немножко...
— Во-оздух!
— Пикируют на нас!
— Ложись!..
Вой,
Жуткий вой,
Сводящий все с ума...
Удар!
И — глухота.
И —
Тьма...
— Все живы?
— Вроде бы...
Сержант огладил пушку,
Вздохнул,
Кисет нащупал.
Сел на пень.
— Шабаш, ребята,
Кончилась старушка.
Цена — полушка ей
в базарный день.
Слыхал я,
Люди говорили встарь:
«Пушкарь без пушки —
не пушкарь».
И мы сейчас —
Без палочки нули...
Пошли...
Подможем землякам.
Скорее!..
— Где же батарея?..
Нету
Батареи.
Воронки...
Дым...
Ни стона и ни звука.
Здесь поздно помогать,
И некого спасать.
Лишь орудийные стволы,
Как чьи-то руки,
Грозятся.
Равнодушным небесам.
— Какие люди были!..
— Плохо дело...
— Куда же нам, сержант,
Ведь нашей пушки нет?
— Постой!
А если...



Щит, глядите, целый.
И ствол в порядке...
Та-ак...
А вон — лафет...
Ну, парни,
Ждать —
Фашисту помогать.
А нам, конечно, это не
с руки,
Поэтому —
За дело, пареньки!
Подумать!..
Кто бы взялся за такое:
Когда осколков свист
над головой,
Орудие сбрасывает
На поле боя
Вручную,
Из кусков,
Из ничего!..
Как не дивиться,
Как не восхвалять
Уменье русское
И русскую смекалку,
Что запросто
Блоху сумеет подковать,
Тозор разверз в щах
И выстрелил
Из палки.
А коли пушка позарез
нужна —
В ладони поплюет,
И —
Вот она!
— Все будто?
— Все.
— Испробовать бы надо...
— А вон
Хорошая мишень ползет.
Ставь бронебойный.
Целься!
Огонь по гаду!
Ну как, пойдет?
А раз пойдет —
Вперед!
И ТАНКИ поджигая,
Дзоты руша,

Бессмертия символом
Тех, взорванных в бою,
Вперед,
На запад,
Покатилась пушка
Вершил работу
грозную свою.
Маячили
Эсэсовские спины,
Мотались флаги белые,
И вот,
Сквозь готики
костлявые руины —
Моста
Над Эльбой
Взорванный пролет...
А после —
Май,
Победная весна...
И тусклый блеск
натертого паркета
И, как нашивка
за раненя,
Лента эта,
Которой пушка
Здесь ограждена...
— Ну, что ж еще?
Да все!
Вон времени я сколько
Отнял у вас,
Пора и совесть знать,
Спасибо вам!..
— Вы не сказали только,
Что за приказ?
Сто
Девяносто пять?
— Что за приказ? —
Подумай.
До ответа
Дойти своею можешь
головой.
Сюда и поместили
Пушку эту
За исполненье
Точное
Его...

Редактор В. В. ТЫРЫШКИН

КЛУБ имени В. И. ЛЕНИНА.
11-12 мая «Милое семейство». (17, 19, 21).

Коллектив центральной сберкассы с глубоким при-
скорбием извещает, что
7 мая после тяжелой и
продолжительной болезни
скончался зав. сберкассой
КАБАЙКИН
Николай Николаевич,
и выражает соболезнова-
ние семье покойного.

76-мм ПУШКА обр.
1942 г. № 7458.

В дни Курской битвы расчет
орудия № 7458, входя в сост-
ав 2 батареи 1 дивизиона 945
артиллерии 380 Орловской стрел-
ковой дивизии, храбро и му-
жественно сражался с врагом.
Несколько раз орудие выходи-

ло из строя, но артиллеристы
быстро устранили повреждения
и снова вели точный
огонь. Особенно отличились
войны в боях за г. Орел. С
12 июля по 5 декабря 1943 г.
расчет произвел 2560 выстrelов
и уничтожил 56 пулеметов,
12 орудий, 29 дзотов и

блиндажей, 4 танка, самоходное
орудие «Фердинанд», 6
автомашин, 41 повозку, 6-
ствольный миномет и более 500
солдат и офицеров противни-
ка. Командовавший расчетом
орудия старший сержант А. Г.
Кабаков показал себя стой-

ким, мужественным коман-
диром. Сейчас коммунист Каба-
ков работает электрослесарем
на главном подъеме шахты
«Капитальная-I» треста «Осин-
никиуголь». Он член бригады
коммунистического труда.

КИНОТЕАТР «СПАРТАК». С 10 мая в большом зале «Я-
Куба». Две серии. (9-30, 12-30, 15-30, 18-30, 21-30).
С 10 мая в малом зале «Ког-
да песня не кончается». (9, 11, 13, 15, 17, 19, 21).
КИНОТЕАТР «ИСКРА». С 10 мая «Дайте жалобную книгу».
Начало: 10 — в 17, 19, 21;
11-12 — в 15, 17, 19, 21.
КИНОЗАЛ «ГОРНЫЙ». 10-11
мая «Отец солдата». (11, 13, 15, 17, 19, 21).

Адрес редакции: г. Осинники ул. Ленина 116-а.
Телефоны: редактора — 7-38, заместителя редактора и зав.
партийным отделом — 9-24, промышленным отделом — 9-00,
отдела культуры и писем трудящихся — 9-45, директора
типографии — 9-31, бухгалтерии — 9-76, общий — 9-58.